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Cislicové méfici pfistroje pracuji na tom principu, Ze si méfenou veli¢inu pfevedou na analogovy

napétovy signdl, ten digitalizuji a pak ho dal zpracovavaji. Zobrazeni mtZe byt jak na digitalni zobrazovaci
jednotce(displeje), tak na analogové.

Princip prevodu analogové veli€iny na digitalni
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Ptevod se skladd ze tii 4 zdkladnich ¢4sti:
vzorkovani — v ur€itych intervalech, danych vzorkovaci frekvenci, zjistujeme hodnotu amplitudy
signdlu. Tuhle amplitudu uchovavame az do pfijmuti dalstho vzorku. VétSinou je to délané tak, Ze
mame tranzistor a kondenzétor zapojeny jako integracniho RC ¢lanek, vzdycky kdyz tranzistor sepne
tak se kondenzator nabije piiblizn€ na aktudlni hodnotu vstupniho napéti a s hodnotou napéti na tom
kondenzétoru se dal pracuje. Podle takzvaného Shannon — Koténikovo teorému musi byt vzorkovaci
frekvence minimdlné dvakrat vétsi, neZ je frekvence signdlu.(Pro¢?) Proto muZe byt pred
vzorkovanim do obvodu zatazena jesté dolnofrekvencni propust’, aby se to skute¢né dodrzelo.
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vzorkovanim muZeme ziskat nekone¢né mnoZstvi hodnot a tohle mnoZstvi musime kvantovanim
néjak omezit, aby Sel signdl vibec vyjadfit néjakym kédem. Pro pocet kvantovacich hladin plati
pravidlo 2", kde n je pocet bitll, ktery pak budeme mit k dispozici. Kvantovaci hladiny jsou pak od

U
sebe vzdéleny o tzv. kvantovaci krok g = % Existuje n¢jaky nejmensi rozeznatelny bit LSB, to

je nejmensi hodnota(tteba 0,5V), kterou miZeme rozeznat. Stejné tak mame nejveétsi rozeznatelny
bit, MSB. Jest¢ se tu definuje tzv. rozliSitelnost, to si miZeme piedstavit jako dalsi hladinu
v poloviné mezi dvéma kvantovacimi hladinami. Tedy kdyZ bude naptiklad mit kvantovaci hladiny
od sebe vzdaleny 1V a signal bude mit velikost 0,4V tak se pfifadi k nulové kvantovaci hladiné,
protoZe jesté neptelez prvni rozliSovaci hladinu, ale kdyby mél uz amplitudu 0,51V, tak se k té prvni
kvantovaci hladiné uz pfifadi.

kédovani — kazdou kvantovaci hladinu vyjadiime néjakym kédem. Takze tfeba kdyZ budeme mit
k dispozici osmibitové kédové slovo a néjaky vzorek pfifadime v pfedchozim kroku posledni
hladiné, tak ho pak ¢iselné€ vyjadiime jako 11111111.



MozZné chyby a jejich vyjadreni

Chyby digitdlni pfistroji nastdvaji vétSinou pii digitalizaci signdlu. Jejich velikost zavisi na
konstrukci A/D prevodniku. Naptiklad zakladni chybou digitdlniho piistroje je kvantovaci chyba, kterd tam
vznikd kdyZ zarazujeme vzorky do kvantovacich hladin a miZe mit az velikost poloviny kvantovaci hladiny.
To je kvuli tomu, Ze vzorky ktery pfelezou nad polovinu kvantovaci hladiny, tak uz pfiftadime k vyssi hladiné
a ty které jesté ne, tak k nizs$i. A tam dochazi k t€ ztrat€. Pak jsou tu naptiklad chyby pti vzorkovani, atd.,
atd., nakonec dostaneme néjakou absolutni chybu, kterd je u digitdlnich pfistroji vyjadiend 2 zdkladnimi
zpusoby:

a)procenty z méfené hodnoty( =+ &) a procenty z rozsahu (% 5,)
pt. voltmetr s rozsahem 10V ukazuje 8V, chyba je udand * 0,01% z tddaje, £ 0,05% z rozsahu

skute¢na hodnota teda miZe byt:
U=U,, =+ (5procentU

nam

+ 1procentoU, ) =8+(0,05.10+0,01.8)

max imd In ¢ nam
b)procenty z méfené hodnoty, nejmenSim rozeznatelnym krokem a pocétem kvantizaCnich chyb —
digitti(=jeden digit je hodnota posledni ¢islice na méfdku na aktudlnim rozsahu, zdleZ{ to taky na poloze
desetinné ¢arky)

pt. voltmetr s rozsahem 10V a 5ti mistnym displejem ukazuje 8V, chyba je udand *0,01% z ddaje, £ 3
digity

KdyzZ je pétimistny displej pouZity na rozsah 10V, tak ukazuje maximdln¢ 9.9999 V.TakZe hodnota jednoho
digity je 0,0001V

skute¢na hodnota tedy mtiZe byt:

U=U_ +(IprocentoU_ + 3digity) =8 (0,01+3.0,0001)

nam nam

Zobrazovaci jednotky — displeje

Jedna se dnes prakticky bez vyjimky o displeje z tekutych krystal. Tyto displeje jsou sloZeny ze
dvou rovnobéznych sklenénych desticek, mez kterymi je kapalina se specidlnimi vlastnostmi. Na jedné
desticce jsou napafené elektrody, vétSinou tak, aby vytvéreli sedmisegmentové znaky. KdyZ na elektroddch
neni napéti, tak je kapalina ¢ird — neni ¢islo vidét. Kdyz pfivedeme napéti na elektrody, tak se kapalina pte
elektrodami ,,zakali* — miizeme odecist ¢islo. Vyhodou téchto displeju je maly ptikon a proto se vétSinou
pouzivaji v méfacich napdjenych bateriemi. Nevyhodou muiZze byt to Ze sou pasivni(nevyzafuji svétlo) — ve
Spatném osvétlené miZzou byt Spatné Citelné. Proto se n€kde pouzivaji displeje, které maji slozené Cislice
z diod. Oba typy displeji mizou bud’ byt jako sedmisegmentové(Cislo je tvorené ze sedmi Casti), vyjimecné
jako maticové. Soucasti displeju je i logicky obvod, ktery pievede digitdlni Cislo, které jsme ziskali pfi
digitalizaci signdlu, na signal vhodny pro dany typ a sloZeni displeje.

Funkce digitalnich multimetr
Mezi zékladni funkce patii:
1) méfeni napéti
2) méfeni proudu - I/U pfevodnik — zméfi se ubytek napéti na zndmém odporu malé velikosti
3) méfeni odporu — R/U pifevodnik — zméii dbytek napéti na odporu, do kterého pustim zndmou
hodnotu proudu
4) méieni zkratu
5) méfeni propustného napéti na diodach
6) méfeni proudového zesilovaciho Cinitele tranzistoru hyj. — do tranzistoru pustime zndmou hodnotu
proudu a zméfime hodnotu proudu na vystupu




